

# УРАЛЕЦ - БЕЛОРУССКИЙ ПАРТИЗАН

## Всенародная борьба

В домашней библиотеке ветерана Великой Отечественной, ветерана труда Первоуральского рудоуправления К. М. Голубятниковой две книги - "Такой и должна быть легенда" и "Партизаны принимают бой" - занимают особое место. Автор первой из них, белорусский журналист М. В. Тарашкевич, рассказывает о партизанах и подпольщиках Витебщины, Полоцко-Лепельской зоны, о командире партизанского соединения Герое Советского Союза В. Е. Лобанке. А вторая книга - воспоминания его самого. Обе были подарены супругу Клавдии Мокеевны А. И. Голубятникову.

**К**НИГА "Такой и должна быть легенда" - с дарственной надписью: "Уважаемому Александру Ивановичу на добрую память от сотрудников Лепельского краеведческого музея. 15 января 1986 г."

О том, почему для первоуральской семьи Голубятниковых так значимы эти книги, говорит следующий документ из домашнего архива:

"Голубятников Александр Иванович с 6 сентября 1942 года по июль 1944 года числится партизаном бригады "Дубава" Витебской области; затем - отряда № 13 Лепельской партизанской бригады имени И. В. Сталина указанной области в должностях рядового, командира взвода; с 20 апреля 1943 года - начальника штаба отряда № 13. Других данных не обнаружено."

**Зав. сектором партархива института истории партии при ЦК КПБ Л. Аржаева, 17 июня 1980 г."**

Фамилия А. И. Голубятникова с указанием его должности - начальник штаба отряда № 13 - имеется в списке "Партизанские бригады и отряды, принимавшие участие в боях с карателями". Этот список - приложение к книге В. Е. Лобанка.

В послевоенные годы уралец А. И. Голубятников не раз бывал в Белоруссии, вместе с боевыми друзьями вновь проходил только



Подготовка к бою.

им известными партизанскими тропами. Вспоминали ветераны схватки с врагом. Один из боев, в котором участвовал 13-й отряд, описан в книге В. Е. Лобанка: "15 марта 1944 года на рассвете под прикрытием сильного артиллерийско-минометного огня противник повел наступление на всем участке обороны Лепельской бригады. Тяжелый неравный бой пришлось вести 9-му отряду, но ему все же пришлось оставить деревню Подлобное и отойти. Командование бригады послало на помощь часть 2-го и 13-го отрядов. Зайдя лесом противнику во фланг, партизаны вступили с ним в бой. Гитлеровцы попятись, а затем стали поспешно отходить. Партизаны "провожали" их до гарнизонов. По пути подбирали трофеи".

Вспоминали бывшие партизаны и самую жестокую за все годы войны апрельско-майскую (1944 г.) карательную экспедицию фашистов. Но даже тогда партизанская бригада сохранила боеспособность. В ночь с 4 на 5 мая прорвали огненное кольцо противника в районе Ушачской зоны.

В 1974 году на этом месте был открыт мемориальный комплекс, красноречиво названный "Прорыв". Посвященный ему фотоальбом тоже хранится в домашнем архиве Голубятниковых. Здесь же и боевые награды А. И. Голубятникова - два ордена Отечественной войны, медали, юбилейные знаки "30 лет освобождения города Лепеля",



А. И. Голубятников.

"40 лет освобождения Белоруссии" и другие.

Военная биография А. И. Голубятникова - это не только партизанские годы. Попав в окружение в сентябре 1942 года, минометчик оказался в партизанском отряде, в составе которого храбро сражался до июля 1944-го. Затем Александр Иванович - снова в армии, как и прежде, минометчик, командир отделения, участвовал в боях на Западном и 1-м Прибалтийском фронтах.

Демобилизовавшись в 1946 году, А. И. Голубятников поступил на работу в транспортный цех Первоуральского рудоуправления, где трудился кочегаром, машинистом паровоза и локомотива.

По словам В. С. Крылосова, председателя совета ветеранов Первоуральского рудоуправления, к 65-летию Победы на предприятии будет заново оформлена экспозиция о ветеранах Великой Отечественной. Это дань памяти тем, кто жив, и тем, кого уже нет среди нас. Скорбное совпадение: Александр Иванович Голубятников несколько дней не дожил до юбилейного, 50-го, Дня Победы.

Фото из семейного архива Голубятниковых.

Автор страницы - Альбина ФИЛАТОВА.